
Parrocchia di Pieve di Cento - Consiglio Parrocchiale Ministeriale 
Incontro di Giovedì 26 Settembre 2024 ore 21 

 
• Presenti:  

Anna Stancari, Orazio Borsari, Tiziana Busi, Giovanni Cavicchi, Roberto Cazzoli, Giacomo 
Degli Esposti, Valeria Gotti, Giuseppe Taddia, Alberto Ferri, Pier Felice Trevisani, Giovanna 
Bonazzi, Sonia Govoni, PierPaolo Matteucci, Andrea Bianchi, Barbara Bonora, Alberto 
Fariselli, Don Antonio Dalla Rovere, Don Angelo Lai. 

• Assenti che hanno avvisato:  
Marco Lazzerini, Simona Rossi, Mariagrazia Valenti, Isacco Govoni, Stefano Magli, Simone 
Borsari 

• Assenti: Michele Ferriani. 
 
Ordine del giorno: 

1 - Momento di preghiera 
2 - Approvazione Verbale del 07/06/2024 
3 - Presentazione Calendario dell’anno pastorale 2024/2025 
4 - Eventuali relazioni e proposte da parte degli ambiti 
5 - Data del prossimo incontro  
6 - Conclusione e comunicazioni da parte del parroco. 

 
1. MOMENTO DI PREGHIERA - RIFLESSIONE 
a cura del diacono Giovanni Cavicchi – Tema: IL TEMPO. 
La bibbia si apre e si chiude con notazioni di tempo: all’inizio, Gn 1,1: «In principio Dio creò il 
cielo e la terra»; alla fine, Ap 21,20: Gesù dice: «sì vengo presto». 
Dio vive in una dimensione eterna, ma interviene nella vita e nel tempo dell’umanità, è presente 
e fa della storia del mondo una storia sacra; si rivela nel tempo e nella storia. 
C’è un inizio: l’atto con cui Dio crea; tutto è creato in una successione, raccontata come 7 
giorni, che culmina nella creazione dell’uomo che dà un senso a tutto ciò che lo ha preceduto. 
C’è quindi un tempo prima della creazione dell’uomo, e poi c’è il tempo della storia dell’uomo. 
Nella nostra esperienza ci sono due aspetti del tempo: un tempo regolato dalla natura con i 
suoi cicli (i giorni, le stagioni, gli anni…) e un tempo caratterizzato dagli avvenimenti che 
interessano la storia dell’uomo; Dio li governa entrambi e orienta tutto verso uno stesso fine. 
Nel Vecchio Testamento ogni anno vengono celebrati gli avvenimenti con i quali Dio è 
intervenuto nella storia, nel tempo: la Pasqua (uscita dall’Egitto, la Pentecoste (l’alleanza sul 
monte Sinai), la festa delle capanne (il soggiorno nel deserto durante l’esodo): quindi ogni anno 
vengono ricordati gli eventi, i momenti in cui Dio è intervenuto nella storia, momenti che hanno 
caratterizzato le vicende del popolo ebraico, degli uomini. 
Si riconosce così che Dio ha un progetto nella storia, storia che non ripete semplicemente i 
suoi cicli ma che progredisce, è un tempo di preparazione verso il fine che Dio ha stabilito.  
Con Gesù è finita la fase dei tempi di preparazione della sua venuta. 
Gesù è venuto in un momento preciso della storia dell’uomo, in un anno preciso (i Vangeli 
danno riferimenti storici precisi). Gesù quindi ha partecipato in pieno alla nostra esperienza del 
tempo.  
Gesù inizia la sua predicazione dicendo che i tempi sono compiuti e il regno di Dio è vicino; 
invita a comprendere i segni dei tempi; piange su Gerusalemme perché non ha saputo 
riconoscere il tempo in cui Dio la ha visitata. 
Con Gesù è quindi giunta “la pienezza dei tempi”: «ma quando venne la pienezza del tempo, 
Dio mandò il suo Figlio, nato da donna, nato sotto la Legge» (Gal 4,4). Da quel momento c’è un 
prima e c’è un dopo, prima di Cristo e dopo Cristo. 



Con Cristo sono inaugurati gli ultimi tempi, nei quali si cammina verso la pienezza del Regno di 
Dio: il tempo dall’ascensione di Gesù alla destra di Dio Padre fino al suo ritorno glorioso: è il 
tempo della Chiesa, è il tempo dello Spirito. E’ il nostro tempo, ed è tutto orientato al mondo 
futuro. La Chiesa celebra e santifica il tempo e lo manifesta con segni visibili; con le 
domeniche, le feste religiose, soprattutto con la Pasqua santifichiamo il tempo degli uomini.  
E’ un tempo sacro in se, tutto orientato verso un termine che è il Giorno del Signore, verso la 
rivelazione dei figli di Dio e la resurrezione dei loro corpi, a cui aspira tutta la creazione: 
«L'ardente aspettativa della creazione, infatti, è protesa verso la rivelazione dei figli di Dio. La 
creazione infatti è stata sottoposta alla caducità … nella speranza che anche la stessa 
creazione sarà liberata dalla schiavitù della corruzione per entrare nella libertà della gloria dei 
figli di Dio. Sappiamo infatti che tutta insieme la creazione geme e soffre le doglie del parto fino 
ad oggi. Non solo, ma anche noi, che possediamo le primizie dello Spirito, gemiamo 
interiormente aspettando l'adozione a figli, la redenzione del nostro corpo. Nella speranza 
infatti siamo stati salvati.»  (Rm 8,18-24). 
 
Concludiamo recitando il Gloria. 
 
2. APPROVAZIONE VERBALE DEL 07/06/2024 
Il verbale, distribuito via mail il 16 Giugno, viene approvato all’unanimità. 
 
3. PRESENTAZIONE DEL CALENDARIO DELL’ANNO PASTORALE 2024/2025 
Don Angelo presenta e commenta il calendario parrocchiale. 
Il Calendario parrocchiale è un obiettivo, uno strumento alto che ci aiuta a camminare come 
comunità, dandoci appuntamenti comuni che ci aiutano a crescere insieme. 
Il calendario è stato elaborato dal Parroco a partire dal calendario liturgico e dalle indicazioni 
fornite durante il precedente incontro del CPM. Come discusso nel precedente incontro, tra i 
tanti appuntamenti ve ne sono alcuni (quattro) in cui vogliamo puntare ad esserci davvero tutti, 
per sentirci ed essere comunità cristiana in cammino, che poi sa aprirsi a tutti. 
E’ utile per informare i parrocchiani e le realtà parrocchiali e fornire a queste ultime uno 
strumento per la programmazione delle loro attività, convergendo sui principali appuntamenti 
della comunità. 
E’ chiaro che non tutti i momenti che interessano la comunità parrocchiale sono indicati nelle 
due pagine del calendario; ve ne sono diversi altri ugualmente importanti. 
In particolare nel calendario sono SOTTOLINEATI i quattro appuntamenti che coinvolgeranno 
davvero tutta la comunità, che sono: la Festa di Cristo Re, la Festa della Zona Pastorale, la 
Veglia di Pentecoste, l’Ottavario del Crocifisso 2025. 
 
Don angelo elenca e commenta brevemente gli appuntamenti elencati nel calendario, 
distribuito in precedenza. 
  

FESTA DEI GIOVANI momento centrale e importante per tutti. 
 
VEGLIA MISSIONARIA: Giovedì 17 Ottobre ore 21. 
Sarà presente don Davide Zangarini, parroco di Mapanda in Tanzania. 
 
GIORNATA MISSIONARIA MONDIALE: Domenica 20 Ottobre. 
La pesca missionaria sarà Domenica 20 e 27 Ottobre; sarà sotto il gazebo, perché 
quest’anno nel salone c’è un altro evento. 
  
OTTAVARIO DEL CROCIFISSO: dal 20 al 27 Ottobre.  



La S. Messa ogni giorno sarà animata da un gruppo diverso. 
Obiettivo: mantenere viva tra i pievesi la conoscenza del Crocifisso; i Venerdì di Marzo 
sono pensati soprattutto per le comunità delle parrocchie vicine; per i Pievesi il 
momento privilegiato per riunirsi attorno al miracoloso crocifisso è l’Ottavario. 
L’Ottavario vogliamo sia uno degli appuntamenti prioritari per tutta la comunità; 
quest’anno però è rimasto poco tempo per organizzarsi, per cui nel calendario è 
inserito tra gli appuntamenti prioritari del prossimo anno. 
 
TUTTI I SANTI: Venerdì 1 Novembre  
 
CRISTO RE DELL’UNIVERSO: Domenica 24 Novembre.  
E’ uno degli appuntamenti prioritari per l’intera comunità.  
Per sottolineare la centralità di questo appuntamento, in parrocchia ci sarà una unica 
messa, alla mattina alle ore 10 con pranzo e festa comune. Sabato ci sarà la Messa 
prefestiva. 
Tutta la comunità si stringe insieme nell’unica celebrazione eucaristica. Al centro 
vogliamo mettere la famiglia -> FESTA DELLE FAMIGLIE – FESTA DELLA COMUNITA’;  
tra tutte verranno festeggiate le coppie che celebrano il 25°, il 50°, il 60° anniversario di 
matrimonio. Dopo la S. Messa la festa continua con il pranzo insieme. Dopo pranzo 
proiettiamo spezzoni di vita comunitaria oppure si farà un gioco che coinvolga tutti. 
Serve un comitato, un gruppo che pensa, organizza e cura la celebrazione e la festa; don 
Angelo e l’Ambito Liturgia sentiranno anche il gruppo che seguiva le famiglie. 
Il pranzo è una scommessa importante, utile per stare insieme, imparare a conoscerci 
per stimarci e volerci bene (il 15 Agosto è stato bello che le persone venute alla Messa 
con il Vescovo abbiano gioito dello stare insieme anche al pranzo con l’inaugurazione 
del nuovo salone); più in generale sarebbe bello che una volta al mese ci regalassimo 
del tempo per stare insieme, magari al pranzo la domenica. 
 
NOVENA DELL’IMMACOLATA: da Venerdì 29 Novembre a Sabato 7 Dicembre. 
Ancora per quest’anno (ultimo anno?) nei giorni feriali ci saranno due Messe: la mattina 
alle 8:30 e la sera alle 20:30. 
 
I DOMENICA DI AVVENTO: Domenica 1 Dicembre. 
 
IMMACOLATA CONCEZIONE DI MARIA: Domenica 8 Dicembre. 
 
NOVENA DI NATALE: 16-24 Dicembre. 
Due messe: alle 6:30 la mattina e alle 18 la sera. 
 
NATALE: Mercoledì 25 Dicembre. 
 
EPIFANIA: Lunedì 6 Gennaio 2025. 
 
CORSI PER ANIMATORI DI ESTATE RAGAZZI: importante, da definire. 
 
LE CENERI: Mercoledì 5 Marzo.  
 
PRIMA DOMENICA DI QUARESIMA: 9 Marzo. 
 
"40 ORE" di adorazione al SS.mo Sacramento: da Giovedì 3 a Domenica 6 Aprile.  



 
VENERDÌ DI MARZO IN ONORE DEL CROCIFISSO: 7, 14, 21, 28 Marzo. 
Momenti importanti, rivolti soprattutto ai pellegrini delle parrocchie del circondario. 
 
SAN GIUSEPPE: Mercoledì 19 Marzo. S. Messa ore 10. COLORIAMO LA PIAZZA nel 
pomeriggio.  
Don Angelo ricorda che San Giuseppe è il patrono del paese, mentre Santa Maria 
Assunta (15 Agosto) è la patrona della parrocchia. 
 
ULTIMO VENERDÌ DEL CROCIFISSO: Venerdì 28 Marzo: S. Messa solenne ore 21. 
 
DOMENICA DELLE PALME: 13 Aprile: processione con le palme e S. Messa, ritrovo ore 
9 alla chiesa di San Rocco 
 
TRIDUO PASQUALE Giovedì 17, Venerdì 18, Sabato 19 Aprile. 
 
PASQUA: Domenica 20 Aprile.  
 
FESTA DELLA ZONA PASTORALE: Domenica 4 Maggio a Mascarino  
E’ la domenica dopo quella “in albis”. 
E’ uno degli appuntamenti prioritari per l’intera comunità. Ci sarà una unica Messa per 
tutta la Zona Pastorale nel campo sportivo di Mascarino; dopo la Messa, pranzo comune 
e attività per tutti per avere la possibilità di conoscerci come cristiani della Zona. 
Quella della Zona Pastorale è una realtà su cui investire. 
Oltre alla unica Messa la mattina di Domenica, ci sarà la prefestiva il Sabato in 
parrocchia. 
 
PRIME COMUNIONI: Domenica 11 Maggio. 
 
ROSARIO serale quotidiano in Maggio, in chiesa, nei quartieri (ai pilastrini) e nelle case, 
come da tradizione. 
 
CRESIME: Domenica 25 Maggio ore 16. 
 
ESTATE RAGAZZI: dal 9 al 29 Giugno  
Molto importante; quest’anno sono state introdotte diverse migliorie, possiamo fare 
ancora meglio. 
 
VEGLIA DI PENTECOSTE di Zona Pastorale: Sabato 7 Giugno al pomeriggio. 
E’ uno degli appuntamenti prioritari per l’intera comunità. La Pentecoste è il momento 
in cui nasce la Chiesa. Il vescovo ci esorta a vivere questa veglia a livello di Zona 
Pastorale. Andrà preparata per tempo. 
 
PENTECOSTE: Domenica 8 Giugno.  
 
CORPUS DOMINI Domenica 22 Giugno. 
Sarà a livello parrocchiale, come quest’anno: Messa in Chiesa poi processione fino a un 
punto (da definire) con sosta, benedizione in particolare al quartiere e ritorno. 
 
S. MARIA ASSUNTA 15 Agosto; importante, è la patrona della parrocchia. 



 
FESTA DEI GIOVANI Domenica 7 Settembre 2025: ore 20,30 vespro in Chiesa; ore 21 
benedizione finale sulla piazza. 
 
OTTAVARIO DEL CROCIFISSO: dal 19 al 26 Ottobre 2025. 
Dal 2025 viene proposto come uno degli appuntamenti prioritari per l’intera comunità.  

 
Fin qui la presentazione del parroco don Angelo.  
Segue una breve discussione. 
Orazio Borsari propone di aggiungere al calendario parrocchiale alcuni momenti, con 
riferimento alla dimensione della carità: 

• Domenica 10 Novembre: Giornata del povero, raccolta di generi alimentari in chiesa 
• Colletta alimentare Sabato di Novembre (16 o 23 o 30) presso COOP e CONAD 
• 1a Domenica di avvento e 3a Domenica (23 Marzo) di quaresima: raccolta economica 

per la Caritas durante le Messe 
• Ritiro di avvento organizzato dalla Caritas e aperto a tutta la Zona Pastorale, Sabato 14 

Dicembre al pomeriggio (data da confermare) 
Dopo breve discussione si concorda di aggiungere questi momenti al calendario, perché sono 
significativi per tutta la comunità; il calendario verrà aggiornato e nuovamente diffuso. 
 
Diversi consiglieri ricordano brevemente altri momenti e appuntamenti rilevanti che vengono 
organizzati da diversi gruppi, quali: 

- il Pellegrinaggio a Roma organizzato dalla Caritas e aperto alla Zona Pastorale 
- il giubileo delle confraternite, a cui parteciperà la Compagnia del Santissimo 
- la Messa serale del primo Martedì di ogni mese curata dalla Commissione Missionaria; 

questi momenti non verranno inseriti nel calendario perché pur essendo importanti non 
interessano probabilmente tutta la comunità. Si invitano i gruppi a pubblicizzare queste 
iniziative presentando un articolo da pubblicare sul bollettino parrocchiale. 
 
4 - EVENTUALI RELAZIONI E PROPOSTE DA PARTE DEGLI AMBITI 
 
Ambito Liturgia 
Giovanna Bonazzi per l’Ambito Liturgia propone due temi: 
a) la sera di Giovedì 31 di Ottobre, vigilia della festa di tutti i santi, considerata la notte di 

Halloween, si propone la “veglia della luce”, con adorazione eucaristica. 
Viene chiesto il contributo dei diversi ambiti / commissioni del CPM per animare la veglia; 
non ci sono particolari reazioni. Viene proposto di interpellare il Rinnovamento dello Spirito, 
e i catechisti. 

b) il santuario del Crocifisso di Pieve è stato scelto come “luogo giubilare” per l’acquisto 
dell’indulgenza plenaria durante il Giubileo 2025 “Pellegrini di speranza”. 
Il Giubileo verrà aperto Domenica 29 Dicembre 2024 e si chiuderà il 28/12/2025. 
Sarebbe opportuno proporre un itinerario per l’avvicinamento a Gesù. 

 
Ambito Giovani 
Giuseppe Taddia per l’Ambito Giovani riprende tre temi già annunciati prima dell’estate: 
a) “ascoltare” i ragazzi, chiedere a loro, direttamente e attraverso i responsabili delle 

associazioni, come vedono la realtà, di cosa c’è bisogno, cosa eventualmente li preoccupa 
o li ostacola etc. Il risultato di questo ascolto aiuterà a non partire da preconcetti ma da una 



analisi più realistica possibile della situazione e dei bisogni percepiti, e guiderà i pensieri e 
le azioni successivi. 

b) dopo tanti anni, è finalmente possibile utilizzare di nuovo il campetto parrocchiale per il suo 
scopo primario, e saranno disponibili nuovi spazi in parrocchia, oltre a quelli già esistenti. 
C’è quindi l’opportunità di ripensare al miglior utilizzo di queste risorse; l’Ambito Giovani è 
interessato e disponibile a partecipare alla discussione. 

c) per fare in modo che gli spazi parrocchiali per ragazzi e giovani non siano semplici spazi di 
svago ma ambienti che offrono opportunità educative e di crescita umana e di fede, si 
propone di nuovo di valutare, oltre all’inserimento di volontari con caratteristiche adeguate, 
di un educatore professionale. 

Si discute brevemente di questi temi; in particolare Don Angelo è d’accordo a valutare 
l’inserimento di un educatore. L’Ambito Giovani lavorerà su questi temi e porterà proposte nei 
prossimi incontri del CPM. 
 
Ambito Carità 
Orazio Borsari per l’ambito Carità ricorda che con l’attuale assetto nei locali parrocchiali non 
esistono spazi dedicati alla carità, ai poveri; tutte le iniziative Caritas sono ospitate in locali 
esterni agli edifici parrocchiali. Viene quindi proposto di valutare l’opportunità di trovare lo 
spazio in parrocchia per ospitare almeno una delle iniziative della Caritas, per es. il centro di 
ascolto, che non ha particolari esigenze in termini di spazi o attrezzatture. 
 
5. DATA DEL PROSSIMO INCONTRO DEL CPM  
La data e l’Ordine del Giorno del prossimo incontro per il momento non vengono fissati. Si 
concorda che è importante che i diversi Ambiti si incontrino a breve per progredire sulle 
tematiche emerse in questo incontro (per es.: l’Ambito Liturgia con il gruppo Famiglie per 
l’organizzazione della Festa della Comunità, inoltre per elaborare una proposta per il “luogo 
giubilare”; analogamente l’Ambito Carità e l’Ambito Giovani per i punti indicati più sopra); i vari 
ambiti riferiranno tempestivamente gli sviluppi al comitato di servizio del CPM, che proporrà di 
conseguenza data e Ordine del Giorno del prossimo incontro del CPM. 
 
6. CONCLUSIONE E COMUNICAZIONI DA PARTE DEL PARROCO 
Don Angelo informa che: 

- Domenica 13 Ottobre a Pieve si terrà il raduno regionale del Rinnovamento Nello Spirito; 
S. Messa ore 12 al PalaCavicchi, aperta a tutti 

- Sabato 19 Ottobre si terrà il pellegrinaggio a Firenze organizzato dalla Zona Pastorale 
- si sta pensando a prolungare l’adorazione del 1° Giovedì del mese: dalle 9 di mattina 

(dopo la Messa delle 8) fino alle 22:30; l’idea è di iniziare dal prossimo tempo di Avvento. Si 
stanno cercando persone che garantiscano la presenza in Chiesa durante tutto il periodo; 
fare riferimento a Roberta Magri 

- Ogni 2 settimane il Sabato mattina si celebra la S. Messa nella cappella dell’Opera Pia 
Galuppi per gli anziani della Casa Residenza. Sarebbe molto utile il contributo di volontari 
per accompagnare gli anziani in cappella e per animare la Messa. Viene proposto di 
informare la comunità e di affiggere sul fondo della chiesa l’elenco dei sabati in cui si 
tengono le celebrazioni, con la ricerca di volontari 

- Mercoledì 2 Ottobre si riunisce il CPAE per definire alcune regole per l‘utilizzo del nuovo 
salone parrocchiale e della annessa cucina, in particolare della quota; si parla di una 
offerta, non di una tariffa. Nel corso della breve discussione viene detto che: 
La priorità va ovviamente data alle iniziative della parrocchia e ai gruppi parrocchiali. 
Va valutata anche l’onerosità amministrativa. 



La cucina è industriale, professionale, ben diversa da quella di casa; per l’uso della cucina 
servono regole e garanzie per il corretto utilizzo, e una persona che la segua. 
Viene ricordata l’esistenza di un regolamento diocesano per l’uso delle sale parrocchiale, 
che si suggerisce di analizzare; è inoltre opportuno informarsi sull’esperienza delle 
parrocchie del territorio che hanno strutture simili. 
Oltre agli utilizzi per iniziative parrocchiali, ci sono già diverse altre richieste, per es.: 
o feste private 
o un gruppo di famiglie con bambini autistici, che usano la sala parrocchiale il Sabato 

mattina per un percorso dedicato 
o Venerdì 11 Ottobre cena di autofinanziamento della società dei rugbisti di Pieve. 
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